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KIAUU111VATAL :
V á gu G y u 1 a könyvnyomdája, 

hova az előfizetési dijak és a hirdetések küldendők. 
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

A tőzsde

A tőzsde még akkor is borzasztó 
fogalom, ha nem beszéltet magáról. 
Ha beszéltet, akkor felszakadnak a tár­
sadalom nyomom fekélyei s rettenetes 
képet, nyújtanak. \ érés és megrendítő 
drámák, kriminális szörnyűségek szülő 
oka a törvényileg megengedett börze- 
játék. A kik a hirtelen meggazdagodás 
sóvár vágyától űzetve Mammon bálvá­
nyának templomát» — a börzét kultivál- 
ják, legtöbb esetben erkölcsi hallottként 
kerülnek ki onnét.

Mint a monacói játék-barlangból, 
évenként az ablakon dobnak ki egy 
pár revolver golyótól örökre elcsende­
sült játékost, ugv a börze spekulánsai­
nak is meg vannak a maguk halottal.

Gondoljunk csak két emberre, Bok­
rosra és Lórin*. Ez a két, immár csön­
des ember, tragikus bukásával piraini- 
dális példát, adott, hogy a szörnyű 
démonnak, a börzének vérfagyasztó kar­
jaitól őrizkedjünk. Ijesztő tanúság az 
a emlékezetes elziillésiik arra, hogy 
távol tartsuk magunkat Mammon bál­
ványától, mely mindenkor bukással fe­
nyegeti a vakmerő játékost, a ki szol­
gálatába állott.

Szomorú dolgok jönnek naponként 
into példaként a pénzsovár játékosok 
elé s még sem okulunk soha.

A börze iránti rokonszeuv nem hogy 
veszítene, sőt folyton nő. Ma már nem­
csak a fővárosban, hanem a legkisebb 
provinczialis vámosokban, sőt falvakban 
is bőven akadnak emberek, kik a borz •- 
spekuláczionak esnek áldozatul. Épen 
ez a baj. Mert voltaképen a börze já­
ték sohasem azokra hoz veszedelmet, 
kik a tőzsde éghajlatának minden zeíirje 
iránt, iiudinálvH vannak, hanem a vi­
déki tájékozatlan balekek fizetik meg 
drágán a tandíjat. Azok, kiket a tőzs­
dei ágensek szipolyoznak és juttatnak 
tönkre. Ott van Löry, Érnyei példája, 
hány és hány vidéki gazda, kiskeres­
kedő any ági és erkölcsi romlását okozták.

A börzén való üzérkedés rendesen 
titokban megy, mert nagyon sok em­
ber van. főleg a romlatlan erkölcsű 
vidéken, a ki nem tartja a börze játé­
kot egészen tisztességes dolognak, de 
azért titokban mégis játszik, mert, szen­
vedélye, a meggazdagodási vágy űzi 
hajtja. Égy van vele, mint a hazard 
játékos. Az is titkolja, hogy b a rút 
szenvedély rabja, mert jól tudja, hogy 
nagyon sok embernek meg van a maga 
szigorú elven játékról s annak űzőiről 
s mégis játszik, mert szenvedélyét még 
a társadalom szigorú Ítélete sem ké­
pes korlátozni.

A solid, becsületes és lelkiismev- 
tes kereskedő, üzér legtöbb esetben 
tartózkodik a börzétől. Annál nagyobb

T á r c z a.
Imre es Endre.

— Jelenet a Dráva-parton. —

Bizánczi udvarnál nevelkedett 
Bölcs Béla látván, hogy sir s/.elin áll,
El<ként csinála végrendeletet:
Idősebbik tinin lesz a király;
Ifjahbó kincsem: gyűjtsön sereget,
S kikötvén majd a Szentföld partinál,
Szent, sírral a pogányt elűzni menjen.
- De trónra vágyó veszi mindezt könnyen.

Miért, bog) a kor lenne abba’ gát: 
ivót testvei- közül ifjabb ülne trónra?
Xem ; itt a kincs . . . vagy hordja el

[magát,
Yagv elpusztul, ha még el nem kotródua 
Szól Endre gőggel s béren vett hadát.
Jó bátyja ellen gyűjti jog tiporva.
Kel Imre is serégével s délre tart:
Harc/ teréül jelölve Dráva part.

A két 
Di 
Hódit

„Hall!

,,.g legolt. tábort ütött. 
nem nyugszik, de cselbe 'du: I 

kincs av. ellenpárt 1 o. itt. 
pártolni kezd át lnne népe n inlve. 

gazság győzne igaz-ag loliitt,

síid rí

előszeretettel válnlkozik arra, a szél­
hámos, a gyanús előéletű kereskedelmi 
ágens, a ki előre megfontolt szándék­
kal keríti hálójába vidéki balekjait, 
hogy meg koppassza és tönkre tegye. 
A vidéki speculánsok ilyen kezekbe ke­
rülnek és mint az éjjeli lepkék a 
perzselő, égető fényre, úgy rohannak a 
vidéki balekek az ilyen lelkiismeretlen 
üzérek kezeibe. Mennyi társadalmi baj 
faluul ebből, mennyi hu és bánatnak 
alapoka az a könnyelmű játék.

Belátta már maga a tőzsde-biró- 
ság is. hogy meg kell tisztítani a ké­
tes existentiáju üzérektől a „őzedét és 
februárban újabb szabályzatokat dol­
gozott ki. melynek ezélja a lnvatlan 
elemek eltávolítása lenne Üt; lesz-e 
baszna I

Nem czélunk lirtatni, hogy az 
újabb szabályzatnak lesz-e haszna, el­
éri-e az óhajtott, eredményt, hanem azt 
tudjuk, hogy még a budapesti tőzsdén 
megengedett dolog az, hogy ott száz­
szor akkora mennyiségű búzára köt­
hetnek batáridő üzletet, mint a mek­
kora mennyiség Magyarországon legjobb 
gazdasági éviién terem, inig egyes pa­
pírokat lehet, a tőzsdén ravasz fondor­
lattal befolyásolni, fölhajtani, leszállí­
tani, mig az úgynevezett áll ügyletek 
játszók a főszerepet, addig a szi­
gorúnak nevezett szabályok mit sem 
fognak használni.

Vigvorgó arczczal, csúfra kárörvendve!
Az nem lehet! Oh, Isién adj erőt,
’L'ii/.lelket hogy megbüntethessem ól !"

S megv S igv mentívdörög (villámként, nézve
I szét.

Kezébe’ vessző, vért. tie’küi a mellen): 
„Meglátom ón: szentségtől ő kezet 
K: 'íneli fölként, királya elleti . . !“
. . . Mély döbbenet ... Mely még ellenkezék, 
Meghatva, némán nyit most. tért, az ellen 
Király öcscsét sátrábul hozza karonfogva... 
Mélázhat e dolgon majd Kene vára foglya.

Hollós! István.

Somogymegye.'j
Irta : Baksay Sándor.

i folytatás)

Az itt megvonni! apró falvak közül 
c>ak Mozsgó városka emelkedik ki, Bieder- 
maiimik művészettel ékesített kastélyával > 
miiitaszeritleg mint általában a somogyi 
nagv birtokok —- berendezett, es kezelt, gaz- 
d .'ágával A hegvseg élen romok, közti.k a 
•/.soliéiz-s ént-jaluibi apátság romjai és a heg\- 
>,.g lábalná! körösi,ölül Bálé, Kaposméro ■

* ) Az osztrák magyar monarchia czimli miiből 
szerző szívességéből átengedett részlet

régi Merev család fészke, Kadarkút,, a gróf 
Somssicbnké. a dohánytenvésztő Mike, hol 
gróf SonIssich Imre minta-óvóiskolában emelt 
emléket magának és bástyái a. magyar nyelv­
nek: a gyönyörű magaslaton épült régi 
Hedrahely, veszedelmes lejtő illáival, melye­
ket a Zselic'h n hordónak neveznek ős Lad. 
Kastélvos helyek mind, melyekre ma is azt 
mondaná József császár: „Itt is egy ural­
kodó-társam lakik.11 Magyar- es Nómet- 
Ladra gondolva, méltó dolog isméiéivé meg­
emlékezni egykori földesuráról, a már két 
izlien einlit.elt Cziudery l.ászloról. ki a me­
gy ének alispánja s rövid ideig főispánja 
volt. A 25.000 hoblnV; földdel liiró conser- 
vat.iv föur magyarlaili kastélya, — épen 
tig\. mint. a század elején Sárii es Nagy- 
liajoni. találkozó helye volt Somogy ér­
telmi világának rangklilöiibség nélkül; az 
oil lisztázott eszméket s megbeszélt terve­
ket, az alispán erős keze valósította meg, 
kinek keze alatt nyíltak meg a közlekedési 
utak, keltek ki es nőttek meg az ut- és 
birtoks/egelvezo fasorok, a szabályozások, 
az erdőgazdasági, a birtokrendezési mozgal­
mak. Mindaz, a mi Somogybán szép es ör­
vendetes van, összefügg a Czimlerv László 
névével, ki nevel s ezzel együtt, bazaszeie- 
tetéi. közjóra törekvő bu/góságát, nagy szi­
vei es nagv vagvonát fe ifin lódra nem hagv-
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Nem a szabályok, liánéin it becsü­
letesség, a lelkii.'inerel tisztasága se­
gíthetnek egyedül a bajokon. S ha ez 
hiányzik, keresni kell a hiányzók pót- 
lására es ellensúlyozására inas módokat. 
Ha a tőzsdén megbízásokat végző ban­
károk és üzerektol biztosítékot log 
követelni a tőzsdehiróság, akkor segítve 
lesz a bajon s akkor a köriek és Er­
nyőiéit s ki tudja kik, nem fogják a 
könnyelmű t.uzsdc-jatokosokat, cm köny- 
nyen a romlás karjaiba vinni.

A gimnázium elhelyezese.
Márczius 1-én.

Ma értesültünk arról, hogy a kult.us 
miiiisteriuni a Csurgói főgimnázium épülete- 
kez újólag 40,000 forintot utalványozott. 
Tehát felemelte az építkezési segélyt 90,000 
forintra.

Minthogy a belső-somogyi retormátus 
egyházmegye bizottsága által eltogadott telt 
szerint az építés , ti.000 íorintba kerül így 
joggal remélhetjük, hogy a főgimnázium 
a városba bent leend építve t's nem a vá 
ros háta illegett.

Igazán eddig is a keserűség érzetevei 
vettünk arról tudomást, hogy a/, építészeti 
bizottság oly kíméletlen vala Csurgó köz­
sége iránt, azon község iránt, melynek kez- 
(Ieinenyezése, áldoza tkészségé nélkül Kői - 
mendv Sándor volt esperes óhaja, lmgy 
giniiiáziuinunk s osztályú fogimnaziummá 
emeltessék, sohase történt volna, meg,

A hála a pietás, kell hogy minden er­
kölcsi testületet, különösen egyházi testületet 
vezessen.

Most már elesett azon kifogás, hogy 
n telek vásárlásra nincs pénz.

Egv államilag segély zeit intézet fel­
állítása nem tartozható, az adófizető közön­
ség és egv áldozatot hozott község kárával, 
s a felekezeti érdek nem nyomhatja el a 
község érdekét.

Andorka Gyula

Szilire került: „K is m a in a“ Karczag 
Vilmos 1 ft d v; vígjáték a. — „Az iskolá­
ban“ Vor/solt K. magánjelenote es Jagues 
Normáiul 1 felv. vigját.eka : „\ ardzslat .

Az elsőben lón Elvira k a. adta ha­
tásosan az enni való kis ni imácskát. \ idos- 
falvy Irma k. a. pedig a takaros szobuczi- 
czust. A magáiijelenetlien Kaufman Irma 
k. I,, oly otthonodul mozgott, mintha nem 
első kísérletei, hamui 2ö eves színésznői 
juhiieuni előadást, mutatott volna he. A 
nVará/.slat“-hau 11a ml lev .lanka, k a. adta 
osztatlan tetszés és elismerés mellett a. tá­
bornokáét. Játéka valóban meglopó volt, oly 
igazán es ügyesen hozta szinte nein könnyű 
s/erepót. hogy a szemlélő közönség ma gam 
kon.beli ttjai (?) is szívesen es az ered­
ménybe vetett biztos remény nyel ajánlottak 
volna fel neki magukat a. fiatalításra mé­
dium gyanánt. A rendezőség nagyon ügyesen 
járt el akkor, midőn a „varázslatot“ 
hagyta mintegy piece de n sistauce-kóp.

A térti-szereplők is megáll Iák helyei­
ket Gróf Mihály ur annyira természetimen 
adta ,t baltiba es faragatlan szolgát, hogy 
valódi egveni.-égét illetőleg legjobb ismerőit 
is tévedésbe ejtette. Különös elismerés illeti 
az előadás főrendezőjét dr. Schwatez Mihály 
orvos urat, kinek szakértelemmel párosult 
fáradhatta» tevékenysége biztosította jórészt 
az est sikerültet. Az előadást, melyet díszes 
s distinguált közönség látogatott tán ez kö­
vette, inelv szakadatlan jókedv mellett a 
reggeli órákig tartott.

Hírek.

A

Műkedvelők szini-eloadasa Berzenczen.
Múlt hó 23-án a berzeuezei polgári 

olvasókör a „Szarvas“ vendéglő nagytermé­
ben saját könyvtárának gyarapítására táncz- 
vigalotnmal egybekötött oly sikerült szint- 
eloadást rendezett, mely egyáltalán nem 
szorult a műkedvelőknek előlegezni szokott 
jóakaratra s elnézésre, hanem minden tekin­
tetben kielégítette a. legmesszebb terjedő 
igényeket is.

f Albrecht főherczeg-gyász.
halálban minden kiengeszteli (lest nyer, még 
az ellenszenv is. Ez az ismeretes mondás 
nálunk is külső kiíeje/.est nyert. A Ibi echt 
toherczeg halál-hírére nálunk is kitűzték a 
gyászlobogót, a kir. járásbíróság, a főszolga­
bírói hivatal és a csendor-liiktany épületén;. 
A csendorség felettes hatóságának utasítá­
sára tűzte fel a gyászlobogót s ugyanarra 
24 óra alatt he is vonta. A járásbíróság és 
főszolgabírói hivatal épületére azonban való­
színűleg nem „utasítás“ folytán került, mert 
a temetés napjáig ott lobogott a gyász- 
zászló, akár csak nagyjaink valamelyikének 
tiszteletére tűztek volna fel. ügy tudjuk, 
hogy Albrecht foherczeget, a ki különben 
elismert osztrák hazafi s nagy katona volt, 
az osztrákok és a katonai hatóságok s ez­
red ek kötelesek gyászolni, nálunk Magyar- 
országon azonban legalább „külsőleg“ semmi 
féle hatóság nem öltött gyászt. Felesleges 
volt tehát városunkban is a tüntetés.

A csurgói kir. járásbírósághoz
kinevezett jegyző Végit István mát ineger- 
kezett es elfoglalta helyet. Egyenlőre a 
hátralékos hagyatéki ügyeket, fogja feldol­
gozni.

Revicky csendőr százados és Bak 
sav csendőr főhadnagy ellen a vizsgál ltot, 
melynek alapját bizonyos asszonyt heccz ké­
pezte, bevégezte a katonai bíróság es leg­
nívósabb büntetést mérte rájuk, mi csak 
katonát érhet! Úgy a százados, mint a fő­
hadnagy rangjától megfoszt at,olt s állásuk­
tól azonnal eimozdittatiak; sót niég nyug­
dijukat is elvesztették. Baksay c-endor 
h idnagv sok év óta szolgálta a megye köz­
biztonsága ügyet s a zsivauy-világban nem 
egvs/.er nagy érdemet, szerzett n bűntettesek 
liézrekeritésénél, sőt életveszély között voit. 
nem egyszer. A büntetés a legszigorúbb, mi 
csak egv hadseregbeli tisztet, sújthat. Úgy 
halljuk, lmgy nyugdijukért a Felség kegyel­
mét, fogják kérni.

— Altábornagy Káposvárott. Sav
Győző altáhoinagy felír, hó 20-án Kapósban 
időzött, megvizsgálván a k. posvári m. kir. 
honved zászlóaljakat s az ügykezelést Az 
altábornagy távozása alkalmáv I elismerés­
sel nyilatkozott úgy az általa észlelt rendes 
ügykezelés, valamint a Kaposvárott fennálló 
társadalmi élet felöl.

— Aranylakodalom. Kovács József 
kályhás Kp isvároit febtuár hó 19-én ülte 
meg a ratI v Iakoda 1 mát,. 50 év elmúlt , hogy 
neje Horvátit Katalinnal megesküdott. Az 
iparos babát 73 éves, most is csinálja a 
szebbnél szebb kábítókat.

— Pap választás. Andorka János ha­
lálával megüresedett lelkészt állásra 111. He­
veny eräug, gyülekezete egyhangúlag Borbély 
Gyulát jelölte. A választás ma fog végbe 
menni, a mikor Borbély Gyula, a ki már 2 
ev óta közmegelégedésre végzi a, lelkész! 
teendőket, valószínűleg egyhangúlag fog el- 
valasztatni.

Képviselő-testületi ülés. Az 1894.
község bírói és szegényül»]) számadásaiévi

felír. 27-én tartott képviselő-testületi ülésen 
felolvastatlak s a számadások jóváhagyat­
tak.

Márcíius 15-ikén a csurgói ipar- 
társulat Hegyi József ti r vendéglőjében 
társas-vacsorát rendez; egy terítek ára 70 
kr. Felhívom mindazokat, a kik erre igényt 
tartanak, de különösen az iparos- és keres­
kedő urakat, valamint az iparos- és keres­
kedő ifjúságot, hogy minél tömegesebben 
jelentkezzenek. — Jelentkezni lehet. Hegyi 
József urnái márczius lóig, A tát sas-vacso­
rára hölgyek is jelentkezhetnek Tisztelettel

Hidasé k Pál 
i[>. test. elnök.

háttá örökül. Távolabb a Zselicztől ugyanezen 
vasút mentén a szépnepu Csókolj, melynek 
népe építkezéseiben úgy, mint viseletében 
legjobban megőrizte régi szokását Itt lát­
hatni hosszú sorban a faoszlopos tornáezu 
végi somogyi házakat; a széles kalaptt, nagy 
rézgombos tehénnel lényt!. élelmes munkás 
polgárokat és meg munkásabb, deli viseletű 
asszonyaikat, kik evenként 150 mefermázsa 
lenmagot szoktak eladni; a termesztett lent 
házi használatra felszövik s csak a legal lat 
(leg-alját) cserélik ki a háztartáshoz szük­
séges vidéki terményekért. Ezenkívül ügye­
sek a disz.es kézimunkák minden nemeben. 
Kezükből sok remek felszedő-es (ugyanaz, 
a mi a kalotaszegi vartoltás) darab kerül a. 
somogyi szalonokba es templomokba is, mert 
sok beíveli a kát,bed i ák es szent asztalok 
is ilyenekkel vaunak let elit v«*. A mily mun­
kás a csókolvi asszony, öltözködésé is ep 
oly kedves, szép és eredeti Tején a két 
gerézdü c-ipke fokötöt tenyérnyi szeles ko­
rona alakú fejszoriló övedzi. melyről a ha­
lántékra két széles selyemszalag foly le s 
ehez egv ga Hón lakú díszesen ki varrott t ej - 
szorító vég járul, mely a váltakat födi.

n»k. A palotás és vadas-erdős Berzencze, a 
T'estetich grófok rengetegei között Tar any, 
Béta vár, Vízvár. Ba bocsa és (llumerritl 
szólva) a „jó lovat, szép asszonyt nevelő“ 
Csokimra, Daráin. Istvándi, — » Zrínyiek 
útja ez itt. — fentebb a dóiultivteiillesztés­
ből meggazdagodott Szülök nemet nepe es 
meg tovább, egészen Szigetvár alatt kisebb 
községet', melynek nevét, az említett helyi 
szószármazfatás Szigetvár emlékezetes ostro­
mával hozza összeköttetésbe. Itt Iiobsza, 
mely a dob-szótól vette volna nevét, holott 
a török lelöknél régibb név es telep; itt 
lhit.a, a Imi a törökök kováé-,u tanyáztak és 
lovakat, patkoltak ; Basal, a Imi a kétségkí­
vül valami három lófarkas basa és Szolimán, 
a hol maga a nagy Szulejmiui sátorozott es 
meghalt: Végre Turbek. ez már igazi török 
síroktól vette nevét s a nagy szultán szive 
is itt. van eltemetve, melynek őrzésére az 
utódok kegyelete kápolnát épített, es — nem 
feleslegesen - állandó őrizetet rendelt. A 
kápolna mellett egy apró haImocskaklcal el­
borított terület, mely ma is török temető 
nevet visel.

Szigetvár. Három torony, egy pár eme­
letes házacska, egy igen hosszú tőutcza, 
mögötte a, vár s ezek hátterében jegenyefás 
major egy szép völgyben, hol a Zselicz lut­
es ura tárja karjait, mindezek távolból nézve 
összejátszó szépségben nyílnak ki. Festő lel- 
kvresi, hogy vászonra lehelje, költő verse­
nyezve röpködi körül, hogy elmondja éneké­
ben, eposzban es elegiába n. ódában és 
drámában azt, n mit mindenki tud és min­
dennap újra szeret hallani. Körner. Vörös­
marty es mások, köztök első helyen az 
unoka, második Zrínyi Miklós, az első ma­
gyar epikus, a költő és hadvezér, nag'obb 
annál a kit. niegenekelt es nagyobb mind 
azoknál, a. kiktől született.

Egy negyedik vonal Zákánytól Ilit 
vissza Szigetvár felé, a török időkből ismert 
vagy feledett érődéi mellett a Dráva vonal -

A sok neves és neveljen fehér tornyos 
apró falu között a. Csertői dombok alatt, 
hol Somogy végződik es kezdődik a bara­
nyai panoráma, emelkedik:

A nagy szultán, a három világrész 
hódítója. Magyarország földhöz verője, ezen 
„szarkafészek“ loldnlásával akarja elhárítani 
hóditó útja bántó akadályát. Hetekig ostro­
molja sikeretlenül. míg bele nem hal a 
dölyfbe ős kudarezha. A nagyvezér titkolja 
halálát és a holt pndisáht. sátra elé helye­
zett trónra ülteti, mintha személyesen buz­
dítaná csüggedt hajnoKíiit a vég ostromra 
Keli-e tovább mondani, a mit tud az egész 
világ? A kit hódolt szövetségesül gazdag 
ajánlatokkal hiába kisértegetett a török, a 
tovább élni kevely bajnok arany dolmányba

1
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A Somogymegyei gazd. eg vier ál­
tal rendezendő tavaszi lóvásárra annyi szén 
lovat, jelentettek be (már 104 darabnál töb­
bet), hogy a legjobb remény nyel nézhetünk 
az eredmény elé, természetesen ha elegendő 
vevő lesz, mive kilátás van.

A német átirat. Említettük műit
számunkban, bogy a pécsi "•■•ed parancs­
noksága járásbíróságunk viz,való bánijához 
egy bűnügyben német, nyelvit megkeresést 
intézeti, s bogy Modi letter László alja rés­
it i ró a német megkeresést el intézet lenül vissza 
küldte. Az ezred parancsnok a vissza uta­
sítás folytán az Igazságügy ministerial tett 
panaszt a minek az lett a következménye 

vizsgáló bíró a német nyelvű meg­
él intézésere utasitalott. Szép álla- 

Mit fogunk megérni a 19. század

hogy a 
keresés 
potok. 
végén.

— A berzenczei polgári olvasókör
által február hó 23-án rendezett niíUedveiő 
színi előadással egybekötött tánc/,vigalom 
kitünően sikerült, amennyiben jókedv és 
hangulat volt mindvégig s a körnek mintegy I 
50 írt tiszta hasznot hozott. Ez alkalom- 1 
mai felülfizetni szívesek voltak: Gróf Fes­
tetics Tassilld tir 0 exellentiája 5 fit,, Ba- 
bocliay László 2 frt 50 kr. özv. Csánk 
.lánosné úrnő 1 frt 50 kr . dr. Scwarcz Mi­
hály 1 frt 50 kr.. Hám Ferenc/,, Schlegel 
Lőrinc/,, dr. Kovács Henrik, Salamon l-Vrenez 
(Csurgó), Bendekovics Adolf (Faying) Riitti- 
pelesz Ferenc/ (Udvarhely), Deutsch N és 
Schmiedt Fülöp (Barcs) l—l frt., özv. Fáv 
Ertiőtté úrnő, Taiger Lajos, Kaufmann J. S., 
Kaufmann Albert, Handley Soma, Mautner 
Albert, Klen Henrik (Vízvár), Eglesz Péter, 
Tatarek Rezső (Háromfa), Pichler Gusztáv 
(Zilál a), St iasny Lajos és Diensten berger 
Lajos urak 50 50 krajC/.árt. A szives fe-
lülfizetőktiek. nem különben a közreműködő 
hölgyek és uraknak — kik nem kíméltek 
sem időt,, sem fáradságot szerepeik betanu­
lására. — ez utón is köszönetét, nyilvánítja 
a rendező) bizottság nevében: Berzenczéti, 
1895. február hó 27-én. Dienstenberger Lajos 
r. b. titkár.

A berzenczei fiatalság február hő 
26-án egy rögtönzött jelmezbált rendezett, 
amelyen legtöbben a berzenczei szokás sze­
rint öltöző paraszt-leány-, menyecske- és 
légéin ruhát, öltöttek fel. Volt ezenkívül 
els/ás/i parasztleány-, kártya vető czigány 
leány-, zalamegyei paraszt,leány-, kémény­
seprő-. franczia tábornok stb. stb. öltözék 
is. A vig társaság éjfelig együtt volt. — 
Most meg a márczius 15-dike méltó meg­
ünneplésére készíti a berzenczei mulatni 
szerető közönség.

— A járásbíróság épülete kibővítésre 
vár. Most, bogv a fogalmazó személyzet egy 
jegyzővel szaporodott, csaknem lehetetlenné

vált a személyzet elhelyezése. Az épület 
már eddig is csak alig volt képes a, sze­
mélyzet befogadására. Ma azonban átalakí­
tás vagy építkezés nélkül lehetetlenné vált, 
az elhelyezkedés. Az uj jegyző részére egy - 
áltálján nincs helyiség. E tárgyban a kir. 
járásbíróság és az ügyvédi kar f. hó 1-éit 
szükebh körű értekezletet tartott s terveket 
állított össze, melynek alapján az épület 
talán kevés költséggel átalakítható és kiliő- 
vithető lenne. A mint halljuk az értekezlet 
megállapodása legközelebb a képviselőtestü- 

I let elé keiül. Mindenesetre óhajtandó volna, 
ha a halasztást nem tűrő átalakítás a lehető 
leggyorsabban keresztül vitetnék, mert a 
késedelem sok kellemetlenséget, fog okozni.

— Az ihárosi önk. tűzoltó-egyletnek
1895 február 23-án tartott tánc/.vigalmára 
felülfizettek : ns. pall ini In key Józsel ur 9 
Irt, 50 kr., Dümmert József 1 fit 50 kr., 
Bijesi Pal 1 fit, Pozsegovics Ferenc/, Uj- 
váry Ferencz, Németh Sándor, Koller Ká­
roly, Horváth Antal, Varga János, Horváth 
Ferenc/, Mészáros Pál, Singer M. 50 krt, 
Fülöp József 20 krt, melyért a nyilvános­
ság előtt őszinte köszönetét, mond a ren­
dezőség,

— A fősorozás Csurgón l ó. márczius 
hó 11.. 12. és 13-án tartatik meg és pedig 
az első nap sorozás alá kerülnek az I-ső 
korosztályból 1 sorszámtól 230 sorszám alatt 
felvett hadkötelesek. A 2-ik napon 231 sor­
számtól felvett I. korosztályú hadkötelesek 
végig és a Il ik korosztályból a 207. sor­
számig, - a 3-ik napon a 207. sorszámtól 
az. egész Il-ik korosztály és az egész Ill-ik 
korosztály. Ezen kívül első nap lesznek 
megvizsgálva a család apák és a múlt- és 
előző évi fősorozástól elmaradottak — t. i. 
az A. és B. alatt fölvettek — és második 
na]) pedig az idegenek. — Polgári elnök 
dr. Hochreiter Kornél ügyvéd, polgári orvos 
dr. Fim Kálmán járás-orvos lesz.

Időjárás. Itt, a tavasz, maholnap 
már jönni kellene a szalonkáknak s utánuk 
a fecskéknek hivatalosan hirdetni a hideg 
tél halálát. De mikor lesz ez az. idén ? Már 
kétségbe vagyunk esve, hogy sohase lesz 
vége a télnek. Más években ilyenkor már 
fütyörószve szánt,ogat,ott a földműves gazda, 
most csaknem öles hó borítja a mezőt,. Nem 
enged az idő semmit, még mindig erős hi­
deg napok járnak, sót, t.óha-néha neki ered 
a hó is. Felír. 26-án egész éjjel s 27-ón 
egész nap hullott, alá a süni hó pehely s 1 
napra megakasztotta a közlekedést. Hátra 
van még Gergely nap. Ha a. hagyományos 
szakálrázás az idén is hekövetkezik, úgy 
aligha szabadulunk meg márcziusban a ren­
geteg hótól.

Adósság mentes állami hivatal­
nokok. Az uj pónzügy-miuister rendeleti lég­

ül tűzik, zsebjeit száz aranyakkal terheli, 
hogy a ki megöli. ne hiába fáradjon; a vé­
dett és már rommá égett vár kapujában 
szemközt támadva fogadja halálát s vérével 
Írja be nevét a Leouidások rövid jegyzékébe. 
Ott Napkelet sakálja és egy kis torony 
sólyma egymásra borulnak, de az maradt 
felül, a ki elesett. Szulejtnániiak lándzsatövei 
es vas czérnával összevarrott palástját, meg­
lepte az idő, de Szigetvárnak e naptól fogva 
örökös ura lesz Zrínyi Miklós. Eszes, bátor, 
gazdag, hatalmas és hntalmoskodó faj, tu­
lajdonságai a nyílt, elme és bátorság, (laez 
és elszántság, hagyományos hűség és nagy­
ravágyó«, az elődükből kiragyogva, fényü­
ket ni,lövellik az egész fajra. Mihály ra, ki 
szigetvári öcsc>ét vére hullásával meglőzte 
a mohácsi mezőn; Györgyre, a Miklós fiára; 
Miklósra, a költő hadvezérré, a ki nagyobb 
valamennyinél; Péterre, a ki szerencsét lenebi) 
valamennyinél: Ilonára, neme díszéte, a 
férfilelkü asszonyra; és végsőt lobbanva ki­
hamvad Átlómban és Jánosban. Korán halt 
mind, mint, férfiak és tragikus halállal mind, 
mint a kik nagyot mertek.

A szigeti plébánia szép templomának 
bolti.nrulatán élénk jelenetekben vannak 
megörökítve a szigeti ostrom egyes részletei; 
maga a kirohanás jelenete pedig a Magsat

Nemzeti Múzeumban Knifft Péternek egy 
megható és hatalma., fölfogással alkotott 
festményében, mely ezer és ezer lenyomat­
ban oszágszerte el van terjedve. Egyéb em­
lék sokáig nem volt más, legfeljebb Sziget­
vár dobszai utcz,ójában az, a kis kápolna, 
melynek homlokzati fülkéjében öl koponya, 
— ki tudja, kik viselték, hirdette Zrínyi 
elestenek állítólagos helyét. Most, egy orosz­
lán emlék áll Szigetvár fő terén, melyet a 
környék kegyelete emelt. Szellemibb emlé­
ket emelt a nagy bajnok egy i k baj társának 
végső unokája. Juranics László pécsi kano­
nok, ki a Zrínyi emléke megünneplésére 
alapítványt rendelt. Azóta ünnepe lett Szi­
getváron a szeptbmber 7-ke. melyre Sziget­
vár népe ünnepi gyászban gyűl tel, az ál­
dozatra elszánt honszerelem buzdító szavait 
és lelkesítő dalait hallani. Ilyenkor az őr­
torony falán egy sereg juj név törli el a 
régieket. Rögtönzött névjegyei a látogatók­
nak, kik eljöttek tisztelegni a vár örökös 
uránál.

(Vége.)

felhívta a pénzügy igazgatókat, hogy mi ha­
marabb szerezzenek tudomást s tegyenek 
jelentést, a hivatalnoki kar adósságairól. Az 
eladósodott hivatalnokok egy régibb rende­
let alalapján tartozásaik fizetésére szőri tan- 
dók. A ki pedig továbra is adósságot csinál, 
az ellen fegyelmi vizsgálat rendelendő meg. 
Hát hiszen szép úgy theoriában az intéz­
kedés, hanem praxisban alig vihető ki. 
Sokkal helyesebb és a ministerhez illőbb 
dolog volna ha egy kibocsajtandé „rende­
letben“ az adósság-füzethetés lehetőségét 
mozdítaná elő a kegyelmes ur. Füzetős-eme- 
lés kellene előbb, addig nem lesz adósság- 
mentes hivatalnok.

— A megugrott Vigécz. Valami Hálni 
Emil nevű vigécz Budapestről N.-Atádra 
jött s ott kinálgatta vegyészeti tárgyait meg­
rendelésre, úgy látszik jól érezte magát 
Atádon, mert épen tiz napot töltött el ott. 
A „Korona“ vendéglőben volt jó szállás, 
délben és este pedig pompásan evett és 
ivott. Egyszerre csak eltűnt a vigécz, mint­
egy 50 frt számlát hagyva fizetetlenül maga 
után. A barátságos vendéglős most ütheti 
a nyomát.

-- A barcstelepi munkások ismét 
óletjeit adnak magukról. Bizonyos Nováruyi 
János nevű ismert soczialista munkás került, 
a mull napokban Barcstelepre. Novátnyi. — 
kit Pécsről soczialista ü/.elmei miatt kitil­
tottak. — azzal kezdte Barcstelepen műkö­
dését, hogy egy kilencz oldalas kiáltványt 
adott ki s terjesztett a munkások között. A 
kiáltvány hosszasan fejtegeti a munkáskér- 
dés megoldását s egy általános munkás­
szövetkezet alakítására tesz felhívást. A 
kiáltvány, mely Barcs közönségéhez szól, 
elóg tárgyilagos és ment minden izgató 
hangtól. A kiáltványt az elöljáróság beküldte 
a szigetvári járás főszolgabírójához. A bar­
csiak igen felnek attól, hogy az őszi mun­
kás-mozgalom felujul. A félelem annál in­
dokoltabb, mert a hosszú tél miatt a munkások 
keresete igen megcsökkent s a tavaszra 
nagyobb követelményekkel fognak fellépni.

Agyonütötte a fa. Sandon rövid idő 
alatt már második eset, hogy a favágás 

I ember halált okozott. Február 24-én Vaj ki­
sek János egv másik társával tölgytörzsö- 
köt fűrészelt. Vaj kisek alul, társa a törzs 
fölött állva felül, húzta a nagy fűrészt Mi­
dőn a törzs már kelté volt fűrészelve Vaj- 
kisek társa törzsről lejött s a hatalmas 
tölgyfa döngöl megerősítő ékezetet kiszedte. 
Ezen műtét alatt Vajk lsek még mindig a 
törzs alatt állott várva, hogy társa mikor 
ad jelt a felre állásra. F közben a törzs 
lezuhant s a szerencsétlen Vajkiseket, fejbe 
ütve maga alá temette. A favágók többen 
azonnal segítségére mentek s az eszméletlen 
állapotokban lévő Vajkiseket a törzs alól 
ki is szabadítottak. A gondatlan favágók 
azonban a helyett, hogy azonnal haza szál­
lították s orvosi segélyben részesítették volna 
a megsérült embert, egész, estig kint hagy- í ták az erdőn s csak késő este vitték haza. 

: Vajkisek az nap éjjel meghalt. 26-án bon- 
I czolták s ejtették meg a vizsgálatot.

Csat n
Lucza széke

(vagy a czigánynő boszoja.)
(Folytatás.)

- Hát miért haragszik rám még most 
is, mikor ón ártatlan vagyok ?

— Mert még mindig kételkedik sze­
relmedben.

— De hát mit tegyek, hogy meggyőz- 
I zent az igazságról?

— Légy olyan, mint eddig voltai, az 
Isten kiderít mindent! . . . Mit, hoztál a 
batyuban ?

— Egy öltözet ruhát.
Hűm, hűm ! De sietős a Lucza dolga, 

vigyorog a czigánynő. Ugv látszik, jó ke­
zekbe tettem le jövőnket. . Magam sem 
siettethetném jobban a dolgok fejlődései, 
mint, a szép leány. I
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ki köztünk a 
ilgot, a jegyző 
. . . . Peil ró a

öreganyá in

Kiről beszélsz öregauvám ?
_ \ mi végzetünkről. —
_ Hát mi történik itt veled, mikor

bocsájtmmk szabadon, hiszen néped a bntá- 
von túl készülődik uj tanyát kesesm t

— Rövid idő múlva együtt lehelünk 
ismét és akkor más vesz. át tőlem a tö.zs- 
ve/etesét; fiatal erős kezekre kell híznom.
\ zni an a te sorsod is eldől leányom, de 
addig tűrnöd kell a nehézséget, »m, ránk 
szakadt Hja, sorsát senki el nem kei ti Illeti .

De nem hiába Czipra az en nevem, 
szól önérzettel a vén mailre.

_ Mit is véthettem en sorsomnak,
hogy annyi szégyent hozott rám. sóhajt a
szegény kis Viala? ,,

— Szegény gyermek te, az ártatlanok­
nak sokszor kell szenvedni az igaz- ágért!
Ha ártatlanok nem lennének, nem lehelne 
kideríteni a bűnt! ... He közeleg az én 
bos/un, órája is! . . . Ne félj gyermekem 
ha tehetetlen vén csontnak látszom is. a 
sors engem szemelt ki. hogy ártatlan szen­
vedésedet megbos/,óljain.

Oh a sors jól osztotta 
munkát. Én ki eszeltem a d 
leánya az eszköz a kezemben. . 
végzet,!

_ Egv szót sem értek
szavaidból!

— Nem is kell értened ... te csak 
imádkozz, hogy az Isten megsegítsen engem 
és adjon erőt, egészséget, a kifőzött, terv 
kivitelere, végrehajtására . . . mert akkor 
nekünk hasad a hajnal! . • Most pedig 
hallgass rám. Hetenkint kétszer jöhetsz hoz­
zám" este meglátogatni, de mindig a legna­
gyobb titokban. Senkinek el ne áruld, sen­
kivel szóba ne állj akárki kérdez, hogy mi 
járatban vagy? Ezt az üvegcsét pedig tartsd 
magadnál s ha a jegyző leányával találkozol 
mond neki. hogy az. én utasításom szerint, 
jártál el, mikor ezen üveg hajnalt elhoztad,
Mert az van benne sunyorit a vén kuruzsló 
unok ija felé, jól vigyázz r , eine veszítsd.

— Istenem csak Pedróm számára is 
adhatnál, sóhajt a leányka. ...

_ Nehogy arra a gondolatra jöjj, hogy
Pedróval itasd meg — mert rögtön halá ba 
lenne! Pislog a leány fele az öregasszony.

— Szent Isten, a halálhír ??? Hát ki­
nek szántad akkor, kinek a sorsát, adtad 
a kezeimbe? Istenem, istenem ilyen bűnnek 
tettél részeséve?? Hiszen akkor én I inba 
imádkozom, könyörgöm többé, mert a teremtő 
el fordít1 tőlem, nyöszörög kétségbe esve 
Viala. . . •

Érted is te azt! Nem azért c/.igánv- 
legény Pedró, hogy neki is olyan bájttal 
használjon, mint más közönséges halandónak. 
Különben mit furakodsz te a sors es a vég­
zet elé? Talán bizony féltesz valakit? van 
okod reszketni valaki életéértV dói vigyázz!
Nehogy öreganyád gyanúját is Rikoltsd.

Most. még hiszek! tisztára , 
moslak' Pedró előtt, de ha vakon nein 
teljesíted óhajomat, le veszem a kezem rólad 
és akkor tudod, hogv elvesztek . .

— Könyörülj rajtam öreganyám és ne I 
hagyj el, mindenben vakon, szónélkul enge­
delmeskedem, rimánkodik Viala Czipra elé 
rogvva. ...

‘ _ íjjy van jól! Bízzál öregan.vádban 
és nem lesz okod báiikódásra ! . , . Léptek 
közelednek szedd össze magad. ■ •

_ Gyorsan szakadt, fel az ajtó zaia
és Luc/.a perdült a vén czigánvnö elé. . .
Itt van unokád? Hozott ruhát? . . . Mond­
tad neki, hogy bájitalt hozzon? Pergett, a 
szó a jegyző lánya ajkáról. -

_ Rendben vau minden óhajod szerint 
szép Luc/.a, csak te is szavadnak állj ám, 
mert mire unokám mégcgyszer el jő, a. háji­
talt magával hozza. —

— Én is hoztam egy öltözet ruhát 
unokádnak, íme itt. van csereijük ki, de gyor­
san, nehogy meglepjenek, mert a kisbiró 
rögtön itt lesz, hogy Vialát kikisérje a ta­
hiból, neki sem szabad sejteni, hogy nem 
Vialát kiséri. hanem engem. . •

_ Hat éu velem mi történik, teaint
felijedten Viala!

— Semmi, te kis tudatlan! felveszed 
az én ruhámat és abban vét. jg séhj h Usz

N vontatott

Érted? . . ■ Ha 
háiit,nihil, akkor 

dismerjen vtilaki­

kezded meg a 
jegv/ii leállt

ni elégedetten 
I art a ni: mert, 

Tegyetek a

a falun, senki sem fog gyanakodni verni es 
az orszáágut, melletti örvényen háborít hűt la­
nti i juihatsz öveidhez . . 
ismét jösz a hét vegén a 
is sötét.esen jöjj, ne hogy l
A fojkeiidol, jo! szemedre liitzd. hogy arezndha 
ne tekint hessen senki. . . •

- Hat te laicza. niikoi
kis szék készít.... . sandít, a
felé a kuruzsló ? ? ?

Ma van dvczemher
még ma éjjel .

Nagyon jól van, mm 
Czipra. Most mar nincs mitől 
mindkettőtöket elláttam igeve 
kiszabott parancsot, úgy amint az meglett, 
Írva. a sors könyvében számotokra; lej ezt 
he a kenetteljes szavait a ravasz asszony.

Csitt, jön a kisbiró, int Lucza. 
Nehézkes kopogással közeledett, a kis­

biró és „íi o k i iecse g t é t e,k ni agat o- 
k a t, ?“ lökte he az a jtót ...

Luc/.a a czigany lány ruhájában sze­
mére húzott, fej kendővel szó nélkül kezet 
nvujtott Cziprának é< a kisbiró ele lepett, 
hogv engedje magát vezetetni az otromba 
felügyelő által, a falun keresztül az. ország­
úiig .... Viala pedig a jegyző leányénak 
szép öltözékében alig mert mozdulni es csen­
desen lapult a falnak, hogy a kisbiró lám­
pája arczára ne világítson és lehajtott level
indult, az ajtó felé. . • , •

_ uh óh! Hát Luc/.a kisasszony i> 
it t van e c-igáin fajzat mellett, édeskedik 
a kisbiró? Bízóin nem érdemlik meg, hogv 
ug\- a pártfogásba fogadja ókét, méltatlan­
kodik az. öreg Czipra. felé.

De sem Lucza lói, sem C/.ipráiol 
nem kapott, választ, bezárja a börtön ajta­
ját és megcsípve a e/.igá n via nyma k volt 
Lucza gömbölyű bárját „nó menjünk 
t e kis v a d g a 1 a m h,“ előre tus/,lei Íja Lu­
jzát a lépcsőn fölfelé, hol mególelgetve, hol 
megöl romba, élezeket, mondogatva e< énles 
hahotával kísérve szavait,. • • •

I folyt, lóé )
Szaak Luiza.
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Szerkesztői üzenetek.
Beválnak, alkalmilagIt. s, Ií . . . . t

közölve lesznek, köszönjük.

s o r tr x< •
főraktárát

átváhiltam - ezért kepes vagyok
Itt DACOKI

SALON SÖRT
házhoz kis el adás ni

kis üveggel 15 kr. és nagy 
üveggel 20 krért adni.

50 üveg egyszerre gyári 
áron kapható.

EúGÁRl IGNÁCz
99.

a csurgói „Magyar Korona" szálloda 
; .[ bú.-ÍÓje p> Mivvakturo.'.
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'lsO TOKAJI COGNAC-GYÁR, I
mely csak Tokajban létezik, állami kedvezménynyel kitüntetve. ^

\ mnirv kir kereskedelmi miuUzierinm leliiiryeleie nlntt.

Arany érmék: Paris, Bordeaux. Brüssel. Haga. London. Berlin, Chicago.
1894. Bécsi nemzetközi kiállításon 

liízoklevél, mint legnagyobb kitüntetés.
Óvakodjunk ertektelen utánzásoktól

Valódi tokaji Col» nac Tokajból.

SÓST Csakis (*/(»

c t i in e v v \

Tokaj varos 

valódi bovkivonat

Főraktár: 
továbbá kapható

Manó gyógyszerész urnái.
BERTALAN urnái,

Plachner
KA8ZTL
AIGNER GÉZÁNK 
SCHWARCZ R.

és minden jobb fűszer és csemege kereskedésben
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